

# 农民工

## 周刊



责任编辑：甘哲  
E-mail: grbnmgzk@163.com

### 打工前沿

## 天价彩礼要不得

邓崎凡

近日,广西百色市田东高速服务区,一位16岁的少女报警称父母收了26万元彩礼,在没有经过她同意的情况下,将她许配给当地男子。女孩出逃打工后被男方找回,准备拉回四川老家。

虽然这已不是简单的天价彩礼的事,但又一次将备受争议的天价彩礼呈现在人们面前。此事之前一天发布的今年中央一号文件明确提出,扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理。

天下苦天价彩礼久已!彩礼的兴起有其复杂的社会历史原因。不断抬升的彩礼价格和由此带来的一些问题,在农村地区对很多城市打工返乡结婚的务工人员造成了实实在在的困扰,甚至影响到了很多务工者的“终身大事”。

“先谈价再谈情”也许基于这样一种逻辑:金钱作为一般等价物也可以用来衡量婚姻。但是,天价彩礼非但没有成为幸福婚姻的“保证金”,反而成其“拦路虎”。这些年,因天价彩礼导致许多恩爱的小情侣分手的新闻屡见不鲜,有的新人因为彩礼当天彩礼突然“提价”而闹掰。

男多女少会在爱情婚姻中导致竞争,但绝不应该体现在彩礼上;父母对女婿的保证女儿幸福能力的衡量,也绝不是彩礼的多寡。一位不得不支付高额彩礼的小伙儿,如何能保证他不产生购买商品的感觉,进而像对待任何可购买的商品那样对待自己的婚姻?

还有的人把高价彩礼当作一种攀比。“别人家的女儿彩礼达到20万元,为什么我的女儿不可以?”很多父母和女性为了给自己、给家人“争面子”,把高价彩礼当作一种手段。可是,这样的做法所带来的危害与把潜意识里把婚姻当作“待价而沽”的货品如出一辙。当感情让位于价格,怎么谈得上会给这段本该更加幸福的感情带来好处呢?

当然,还有这样那样的原因在推高彩礼。愈演愈烈的问题不仅影响到个人,更带来诸多社会问题。所以,才会有中央一号文件的明确表态。自2021年4月以来,全国也已确立32个婚俗改革实验区。

然而,归根结底,天价彩礼的问题是属于“私领域”的问题,要根治还是取决于婚姻关系的双方。我们扪心自问,我们期待子女和家人从婚姻中获得什么之时,每一个认知健全的人都应该有这样一个清醒的认识:天价彩礼要不得。

## 太原9000余名快递员参加工伤保险

本报讯(记者刘建林 李彦斌)山西太原市持续关心关爱快递员群体,推动落实好职称评审、职业技能培训鉴定、人才评选表彰、关心慰问等方面的政策待遇,去年全年,全市快递员参加工伤保险人数已达9386人,参加新就业形态劳动者免费医疗互助保障11828人。

据悉,太原市邮政管理局和人社局联合推进基层快递网点优先参加工伤保险工作,对已取得邮政管理部门快递业务经营许可、具备用人单位主体资格的基层快递网点,直接为快递员办理优先参加工伤保险;在邮政管理部门进行快递末端网点备案、不具备用人单位主体资格的基层快递网点,由该网点所属的具备快递业务经营许可资质和用人单位主体资格的企业法人代为办理优先参保,原则上在快递业务经营许可地办理参保,承担工伤保险用人单位责任。

太原市全面放开快递员参保的户籍限制,确保在就业地享受同等待遇。全市人社部门积极搭建与“快递、外卖人员”等新业态人员相匹配的社保服务平台,十个县(市、区)均设立社保经办服务窗口,利用互联网平台开展参保缴费业务经办,还对接快递企业,开通“绿色通道”,确保“一次性留工培训补助”“一次性扩岗补助”“失业保险稳岗返还”等政策享受快办快结。



### 渔家春日“晒鲜图”

2月20日,在荣成市靖海湾畔一处晾晒场,渔民在晾晒鲈鱼。近日,山东省荣成市靖海湾畔的渔民利用晴好天气,在晾晒场抓紧晾晒鲈鱼,铺展开一幅春日“晒鲜图”。近年来,当地渔民通过电商平台将鲈鱼干制品销往各地市场。

新华社发(李信君摄)

# 变身电商达人、打造特色品牌、推广乡村旅游——“乡村CEO”让“土味”村落“潮”起来

### 阅读提示

日前,天津市宁河区面向全国公开选聘的首批农村职业经理人走马上任。作为“乡村CEO”,他们将如何描绘乡村振兴的美好图景?70后岳振胜是电商达人,80后孙璐擅长品牌推广和运营,90后王宇豪有丰富的乡村旅游推广经验。他们给出了自己的答案。

本报记者 张奎  
本报通讯员 程志会

2月10日,天津市宁河区面向全国公开选聘的首批3名农村职业经理人从59名报考人员中“杀出重围”,走马上任。他们被乡亲们称为又土又潮的“乡村CEO”。

作为村集体经济组织的首席执行官,他们的到来将给所在村庄带来哪些改变?他们又将如何描绘乡村振兴的美好图景让美丽乡村“潮”起来?2月17日,《工人日报》记者走进宁河区乡村,倾听他们讲述成为“新农人”的心路历程。

### 嫁到村里的“新媳妇”

早上8点半,在七里海镇任凤庄村村委会见到岳振胜时,他刚从村东头绕了一圈回来。

清瘦高挑的岳振胜穿着打扮时尚、前卫。已过不惑之年的他家住廉庄镇岳道口村,是土生土长的宁河人。他从小在农村长大,一直扎根农村发展。

去年11月,看到宁河区发布的公开选聘农村职业经理人公告后,岳振胜专门去任凤庄村整整待了3天。查看村内道路等硬件设施,了解特色农产品,走访村民掌握一手资料,岳振胜为竞聘做了充足的准备。

同岳振胜一样,90后王宇豪也是土生土长的农村娃。大学毕业,他去了浙江湖州发展,在当地一家公司负责旅游项目推广。

“听说家乡选聘农村职业经理人,我就动心了,想回来发展。”王宇豪说,应聘前他做了大量线上、线下调研工作,还请朋友到村里拍摄视频资料。做足“功课”后,王宇豪

对廉庄镇木头窝村农文旅项目如何运营逐渐有了思路。

在板桥镇益罐庄村,记者刚见到忙碌的孙璐,他就诙谐地说道:“我就像个‘新媳妇’嫁到了这里,得时刻想着如何让乡亲们‘接纳’我。”

擅长品牌推广和运营的孙璐是个80后,在黑龙江城镇长大,有着浓厚的乡土情结。为了竞聘“乡村CEO”,他跑了好几趟益罐庄村,对村容村貌等进行调研。

宁河区委组织部有关负责人说,为村里选聘农村职业经理人,这在天津尚属首次,也是宁河区创新乡村治理体系、夯实乡村振兴基础的一次尝试。期待“新农人”能带来“新农智”,带动群众增收致富。

据介绍,获得选聘的农村职业经理人实行聘用制管理,首次聘用期为1年,薪酬分为基本工资和绩效工资,在教育、医疗、住房等方面的优惠政策也将落到实处,解决他们的后顾之忧。

### 走街串巷摸“家底”

2月17日中午,跟随岳振胜,记者来到任凤庄村聚福缘民宿。据民宿老板董亚福介绍,这个投资100余万元的民宿去年开业,中秋节、国庆节期间游客爆满,但到了淡季,即便是节假日入住率也只有1/3,让他很是发愁。



## 动能转换助推 县域经济高质量发展

本报记者 吴锋思 本报通讯员 陈昭琳

“我在这里学会了技术,每个月能拿到不少于4500元的工资,家里的日子一天比一天好了。”阿卜杜如苏力·玉苏普是中建新疆建工土木公司的一名员工,这位来自南疆喀什地区英吉沙县英也尔乡友谊村的农民,如今已转型成为技术工人。

位于塔克拉玛干沙漠边缘的南疆四地州曾经有大量农村富余劳动力,近年来,在当地相关政策的推动下,当地群众主动就业意愿明显增强,个人职业发展渠道更加通畅,有技能、有“钱景”、有盼头,就业质量稳步提升。

### 家门口就业的幸福

“我刚开始怕干不好,现在我把所有技术都掌握了,月工资在3500元以上。”在新疆昆仑运动用品有限公司裁断车间里,员工吐尼萨古丽·阿卜杜如苏力开心地说。该公司自2021年9月落户南疆英吉沙县以来,已累计吸纳500余人实现家门口稳定就业。

近年来,英吉沙县紧紧围绕产业资源优势,持续加大招商引资力度,目前已有16家劳动密集型产业落户,带动本地就业4400多人。

家门口就业越来越受欢迎。喀什市色满乡阿塔洪村村民阿曼姑·吐拉普正在享受这

2月21日,在泰山瑞豹复合材料有限公司,工作人员在生产碳纤维自行车。

2022年以来,山东省乐陵市通过对县域经济发展重新“宏观设计”,加快推进新旧动能转换,构建起调味品、医药化工、体育五金、汽车零部件四大主导产业和数字经济、现代物流、文化旅游、教育培训四大新兴产业的“4+4”现代产业体系。2022年,乐陵市规模以上工业增加值增长7%。今年,乐陵市将围绕延链强链、招大引强,推进实施102个重点项目,冲刺首季“开门红”。

新华社记者 郭绪雷 摄

“饭碗”端稳了,日子有盼头,发展有“钱景”

## 技能傍身,工人乐享家门口致富的“小确幸”

种“小确幸”。自从成为新疆埃美孚生物科技有限公司的员工,“收入稳定,最重要的是可以就近照顾老人与孩子”。

“近年来,就近就业、回乡创业、灵活就业等成为趋势。我们将围绕这些变化,强化农民工就业服务保障,允许失业农民工在常住地、就业地、参保地进行失业登记,织密织牢农民工就业保障网,以更大力度支持农民工创业致富。”喀什地区人社局有关负责人表示。

### 一技傍身有底气

阿尤甫·艾力是新疆莎车县古勒巴格镇恰依哈纳村村民,2021年8月9日,他如愿走进莎车县高级技工学校,在学校学会了汽车维修技术。

用技能培训注入致富动能、实现人生梦想。在相关部门强有力的推动下,越来越多像阿尤甫一样的劳动者,通过参加培训、获取

技能,用双手劳动实现梦想。2022年以来,喀什地县两级院校与295家企业建立全面合作关系,深化产教融合、推动校企合作,实现校企互惠共赢。

“我们通过师徒带和实训的形式,手把手地进行‘传帮带’服务,能够让他们在最短的时间内掌握技能,达到就业增收的目的。”中建新疆土木公司南疆四地州转移安置人员负责人黄海江说,公司形成了施工作业班组、门窗制作班组、门窗安装作业班组、环境保洁班组等多工种、多形式的就业岗位工作模式,满足南疆转移就业劳动力的需要。

### 产业促高质量就业

“截至目前,我们已纺纱1000多吨,累计带动周边60余名群众稳定就业。我们计划明年5月份再新建8万锭气流纺,到时将累计带动就业人员150人,月纺纱产能达到3000

### 描绘振兴新图景

2月13日发布的中央一号文件中提到,要“深入实施‘数商兴农’和‘互联网+’农产品出村进城工程,鼓励发展农产品电商直采、定制生产等模式,建设农副产品直播电商基地。”这让电商达人岳振胜异常兴奋。

针对任凤庄村人多、地多、农产品丰富等特点,岳振胜心中的乡村振兴图景是:建立电商直播基地,培养本村电商直播人才;打造任凤庄村农产品品牌,实现农产品标准化,对河蟹等特色农产品进行深加工,提高附加值。

“我还想打造‘赶大集’品牌,在大集上引进户外用品、钓具、文玩等商家,把1000多亩林地打造成宿营打卡地,我们村的七孔闸历史也很悠久……”岳振胜说,他要做的事还很多。

吃罢午饭,王宇豪来到河边的桃树林和民宿区,为即将举办的桃花节做准备。

当天上午,他和村两委班子成员一起就景区引进5G网络与有关公司对接。王宇豪建议在引进5G网络的同时,增设智能设备,让游客享受高效、便捷服务,利用大数据赋能文旅新业态。

盘活现有资源,将各项目串联起来,加大推广力度,让外界更多地听到木头窝村的声音……这是王宇豪接下来要做的工作。

夕阳西下,走在充满艺术氛围的街巷,忙碌了一天的孙璐脑海里还在想着益罐庄村今后的路该怎么走。

“我的初步设想是围绕‘中国甄乡’构建商业IP、打造休闲旅游全产业链发展模式,开设陶艺文化体验馆、建立全餐餐厅、打造特色民宿……”孙璐说,要让陶甄产品“潮”起来,让业态丰富起来,益罐庄村的振兴道路才会越走越宽广。

推动“零门槛落户”,将外来工纳入社保……

## 内蒙古包头出台“用工十条”

本报讯(记者李玉波)近日,为深入实施人才强市战略,内蒙古包头市政府从推动“零门槛落户”、将外来务工人员纳入社保、发放租房补贴等十个方面,打出政策组合拳,以真心实意、真金白银,进一步加强企业用工保障。

据悉,政策对凡在包头市城镇居住、就业、求学及其他有意愿迁入包头市的市外居民,均可在包头市城镇“零门槛”落户。深化居住证制度改革,简化居住证办理程序和条件,保障居住证持有人享有本市居民同等的基本权益和公共服务。

依法将外来务工人员纳入社会保险范围,按照社会保险相关规定,及时为外来务工人员办理社保参保登记、关系转移等,及时为发生工伤人员办理工伤认定、劳动能力鉴定,按时足额落实社会保险待遇。外来务工人员及随迁家属社会福利、急难临时救助享受与本市居民同等待遇。

对来包头市务工人员给予租房补贴,符合所在地区公租房补贴发放标准的外来务工人员家庭,可申请公租房租金补贴。在包头市连续、足额、正常缴存住房公积金和社保6个月以上的即可申请住房公积金贷款,单方缴存住房公积金的贷款最高限额40万元,夫妻双方缴存的贷款最高限额70万元。

符合条件的企业参保职工取得职业资格证书或职业技能等级证书的,可以申领技能提升补贴。初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)职业资格证书或职业技能等级证书,补贴标准分别为1000元、1500元、2000元。开展青年创新人才项目资助,对青年人才入选项目给予最高5万元资助。

吨。”新疆忠富纺织科技有限公司负责人徐忠富说。

南疆四地州以往产业发展滞后、就业渠道狭窄,难以满足群众通过就业实现增收致富的愿望。为此,新疆不断扩大就业渠道,拓展就业空间,扩容就业“蓄水池”。大量企业集聚,让南疆农民走出贫瘠土地,走入现代化车间。考虑到许多妇女需要照顾家庭和土地,难出远门的情况,各地通过招商引资和政策支持,建立1500多个乡村工厂,为就地就业创造条件。

目前,喀什地区已逐步建立起覆盖地区、县(市)、乡镇(街道)、村(社区)的四级公共就业服务网络,确立了免费提供政策咨询、信息发布、职业指导、职业介绍、创业服务等基本公共就业服务制度,搭建企业和劳动者高效对接平台,为各类求职者提供便利,覆盖城乡的公共就业服务体系基本形成,对政府调节市场、帮助困难群体就业发挥了重要作用。